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Duracéo da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 8 Paginas

A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado por uma moldura que os rodeia, cujas respos-
tas contribuem obrigatoriamente para a classifica¢éo final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem
para a classificacao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuacéo.

INSTRUCOES DE REALIZACAO

¢ Para cada resposta, identifique o item.

¢ Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

* Naio é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nio seja classificado.
* E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréfica.

e Apresente apenas uma resposta para cada item.

* As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

* A prova inclui um formulério.

* Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a op¢do correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opg¢éo escolhida.

* Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximacédo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (a - amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r - raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

ar?

N (a - amplitude, em radianos, do Angulo ao centro; r - raio)

Area lateral de um cone: nrg (r- raio da base; g - geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47r? (r- raio)

1
Volume de uma piramide: 3 x Area da base x Altura

Volume de um cone: % x Area da base x Altura

4
Volume de uma esfera: gnr3 (r- raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (un)

~ . L uitup

Progressao aritmética: —
~ o 1-r"

Progressao geométrica: uj x 1
—-r

Trigonometria

sen(a+b) =senacosb +senbcosa

cos(a+b) =cosacosb —senasenb

Complexos

(peie)” = p"ein?

2/ peid = ¢ pei9+'2lk7r

(kE{O,...,n—l} e nelN)

Regras de derivacao

w+v) =u'+v
wv) =u'v+uv

(u )' u'v—uv'
v v2

(u”), =nu" 1y (neR)
(senu) =u'cosu

(cosu) = -u'senu
!

t [ —
(tgu) cos2u

(@*) =u'a*Ina (a eR*\ {1})

!

Inu) =%
(Inu)’ = —

(loggu)' = uitna (a eR*\ {1})

1 n
1im(1+—) =e (ne]N)
n
lim 222% 1
x—0 X
* -1
lim &= =1
x—0 X
1
lim —= =0
x—+00 x
ex
xl_{lgrnoox—p—+oo (peR)
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José Carlos Pereira

1. Qual dos seguintes é o termo geral de uma sucesséo crescente e convergente?

A) 2" 1 1\" 1
®) 2+- (©) (5) (D) 2-—

Paulo Conde

2. Seja (a,) uma progresséo aritmética tal que:

* ag+ag=-2

®* a4—ag=-8

Sabe-se que a soma de seis termos consecutivos da sucesséo (a,) é igual a 198.

Determine o primeiro destes seis termos, ou seja, o termo de menor ordem.

{Anténio Pedro Costa Silva ]—

3. Seja E, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria e sejam A e B
dois acontecimentos A c E, B c E tais que:

Qual é o valor de P (Z\B)?

1 2 3 4
A 5 ®B) 5 «©) 5 D) 5

Marta Lopes

4. Na figura 1 esta a planificacdo de um dado equilibrado, com as

faces numeradas. 36
Considere a experiéncia aleatéria, que consiste em lancar o

dado seis vezes consecutivas e registar, pela ordem de saida, 5 15 18 27
o numero da face que fica voltada para cima em cada um dos

langamentos. 45

Quantos sdo os registos possiveis em que os nimeros que nio S

séo divisiveis por 9, ndo estio registados consecutivamente? Figura 1

Hugo Rocha

5. Um saco néo transparente contém bolas de trés cores distintas indistinguiveis ao tato, sendo que ha, no
saco, 0 mesmo numero de bolas de cada cor.

Retiram-se sucessivamente e sem reposi¢do duas bolas do saco.

Sabendo que a probabilidade de as duas bolas extraidas ndo serem da mesma cor é de 75%, quantas bolas
existiam inicialmente no saco?
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6. Considere, num referencial o.n. Oxyz:
* a superficie esférica, S, definida por

(x—1)%+(y+3)%+(2-2)%=5; z

* o plano a, definido por x —y+2z-9=0;

* aretar, definida por

|
J

(x,5,2) =(0,-1,2) + £ (1,-1,2) ,k € R.

6.1. Seja C o centro da superficie esférica S e sejam P e
@ os pontos de intersecéo da reta r com a superficie
esférica S. é»y

Anabela Matoso

(
L

Sendo 6 a amplitude, em radianos, do dngulo PCQ, %

0
qual é o valor de tg? (5)‘7

P) 11 21 3 Figura 2
A) - B) — C) — D) -
A 5 B) %5 © 50 D) 7
6.2. Determine o perimetro da circunferéncia que resulta da interse¢do do plano a com a superficie esférica

S.

7. Na figura 3 estdo representados, num referencial o.n. xOy, a circunferéncia trigonométrica e e o triAngulo
[0AB].

Sabe-se que:

* C e D sao os pontos da circunferéncia que tém a menor e a
maior ordenada, respetivamente;

* aamplitude, em radianos, do Angulo AOD é a e a do 4ngulo

O,E[);
4
0]

* os pontos A e B pertencem a circunferéncia e ao segundo e
terceiro quadrantes, respetivamente;

COB é o dobro (a €

Paulo Conde
= Y

* A(a) é a drea do triangulo [OAB], em funcéo de a. B

sen (3a)
Mostre que A (a) = —

Figura 3

8. Considere a funcdo f, de dominio R\ {0}, definida por:

2x2e* — 3xe® sex<0

fla= ln(ex+x)—3x

X

sex>0

Tozé Oliveira

8.1. Estude a fun¢éo quanto a existéncia de assintotas horizontais ao seu grafico.
8.2. Estude, no intervalo |—oo, 0[, a fun¢éo f quanto a monotonia e a existéncia de extremos relativos.
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|
J

José Carlos Pereira

(
L

9. Uma espécie de felinos foi reintroduzida numa area protegida. Os responsaveis estimam que o nimero de

felinos, em centenas, ¢ anos ap6s a reintroducgéo é dado, aproximadamente, pelo modelo:

2
F(t)=———,t=0
@ 1+3e703t’

Considere que ¢ = 0 corresponde ao inicio de 2022.

9.1. Em que ano se espera que o nimero de felinos desta espécie duplique em relacéo ao inicio de 2022?

(A) 2024 B) 2025 (C) 2026 D) 2027

9.2. Segundo este modelo, apés os primeiros cinco anos existe um instante ¢; tal que quando passa o quin-
tuplo do tempo que passou até ao instante £; o nimero de felinos desta espécie aumenta cinquenta
individuos.

Determine o instante ¢; sabendo que ele existe e é unico.
Apresente o resultado em anos e meses, com meses arredondados as unidades.

Na sua resposta deve:
® equacionar o problema;

* reproduzir o(s) grafico(s) que considerar necessario(s) para a resolucéo do problema, bem como a(s)
coordenada(s) de algum (ou alguns) ponto(s) relevante(s), arredondadas as centésimas.

—{ Anabela Matoso

10. Em C, o conjunto dos nimeros complexos, considere os complexos, ndo nulos, z e w, tais que:

Arg(z) =Argw) e lzlx|w|/=1.
Podemos afirmar que:

(A) z é o simétrico de w. (C) z é o conjugado de w.

(B) z éoinverso de w. (D) z é o simétrico do conjugado de w.

[Ant(’)nio Pedro Costa Silva}

. . . 2+1 o
11. Sejam z e w dois nimeros complexos tais que z = ew=v2e'1.

1-2i
Determine o menor valor natural de n de modo que o nimero complexo (w — 22)" x 12022 pertenca ao conjunto
definido por:

A={zeC:Re(z)=0AIm(z) <0}

12. Considera a funcéo g, de dominio R definida por g(x) = x2 + x + cosx (senx —2).

Mostre que existe pelo menos um ponto com abcissa no intervalo |-, 0] em que a reta tangente ao grafico
de g nesse ponto é paralela a bissetriz dos quadrantes impares.

[Victor Corveira]
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13. Considere a funcio g, de dominio R*, tal que a sua derivada, também de dominio R* é definida por:

1 e’ -1
Ty —
g("’—éln(em)‘ex

Mostre que o grafico de g tem exatamente um ponto de inflexéo e indique a sua abcissa.

Apresente o resultado na forma In (\/E), com k € IN.

—{ Nuno Leal Ribeiro }7

(=]
~
g
& | 14. Determine em R o conjunto solugéo da inequacéo:
R
~
S (lnx—l)x4len(x2)—2
B
[«
bl
l 15. Considere as funcédo f e g, diferenciaveis em R, e uma reta r, obliqua, tais que:
®
~
.% o f (1) =1
A * f nao tem zeros;
n
£ (Fof)m+ — 1
~ ° = —
gx)=(fof)x)+
S f (x)
\g * areta r tangente aos graficos de f e de g no ponto de abcissa 1.
w

Escreva a equacao reduzida da reta r.

Item Extra Para certos valores reais de a e de b, a funcéo f, de dominio ]—oo, 7[], definida por:

x+1

il e —x—2 <1
8 ——— sex<-—
5 x2—x-2
5
A ax+b se —1<x<0
g flx)=
E (32) +
sen(3x)+x

O ————— sel<x<nm
[=+3)
3 cos|x+—
= 2

é continua.

Qual é o valor de logg (ab)?
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As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem obriga-

1. 3. 4. 6.1. 6.2. 8.1. 8.2. 9.1. 9.2. 10. 12. 15. | Subtotal
toriamente para a classifica-
cao final.
Cotacéo (em pontos) 12 12 14 12 14 14 14 12 14 12 14 14 158

Cotagéo (em pontos)

3 x 14 pontos

42

Total

200
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Coordenacao
José Carlos Pereira

Paginacao
Antero Neves
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